

# 法的DNA（八）：

## 法力無邊

鄭振煌

絕大多數人聽到「法力無邊」四個字，就會聯想到道士手持寶劍、步罡踏斗、奏表書疏、調兵遣將、書符治病、驅邪治鬼的神秘影像。這真是冤枉了它在佛法中的本意。

古時候科學不發達，複雜而變化多端的自然界，變成鬼神當道的溫床。

晉·桓麟《西王母傳》提到西王母是九靈太妙龜山金母，「黃帝討蚩尤之暴，威所未禁，而蚩尤幻變多方，徵風召雨，吹煙噴霧。師眾大迷，帝歸息太山之阿（大山洞口），昏然憂寢。」西王母遣九天玄女，「授帝以三宮五意陰陽之略，太一遁甲六壬步斗之術，陰符之機，靈寶五符五勝之文。遂克蚩尤於中冀，剪神農之後，誅榆罔於阪泉，天下大定，都于上谷之涿鹿。」

神話代表一個民族的思想，黃帝是人，蚩尤象徵變化莫測的天氣（今日的天氣預測已經相當準確了），人戰勝不了天氣，然而天有好生之德，乃出現西王母和九天玄女相助，建立中華始祖黃帝的法統地位。

明·無名氏《哪吒三變·第三折》紀載護法天神那吒派遣五鬼王引戰四魔女，鬼兵圍住夜叉山角，放起十里毒霧來，仍然不敵四魔女，幸賴那吒使神力，因降五鬼。那吒自稱：「世尊傳與我秘法，若有急難，著吾神於山頂上擊天印，山下搖動金鈴，自有神將來護持也。」「度化了西乾東土，分別了地獄天堂，成就了佛果如來。自從在靈山說法，有緣的持齋，歸向蓮臺。萬眾人天列寶階，將我佛仰戴，法力無邊，不用編排。」這是佛法神

通廣大、法力無邊的戲劇化，勸人為善向佛，必有天龍八部護持，解脫煩惱，證悟涅槃。

明·無名氏《八仙過海·第三折》描述東海龍王向水官大帝求救，因為八仙遊東海，他的長子摩揭被呂洞賓飛劍斬，又傷次子龍毒的左臂，四海龍王與八仙鬪勝，被呂洞賓飛劍傷其大半。水官大帝乃請大哥天官大帝、二哥地官大帝相助，地官大帝曰：「吾神乃中元二氣赦罪地官是也。小聖我吐納陰陽，覈男女善惡之籍；擎育天地，考眾生禍福之名。法源浩大，能離九幽。浩劫垂光，能消萬罪。」

小聖我法力無邊，通天達地，指山山崩，指水水絕，指崇崇滅。因為法力高強，蒙陞三官大帝。」天官大帝乃「齊排神將，密排神卒，跟著吾神，與八仙鬪勝。」這個劇本顯示道教的三官大帝神通廣大，人間的八仙雖有超能力，仍然抵不過天地的自然力，提醒人類要「人法地，地法天，天法自然」，人要敬畏天地，自作孽不可活，天作孽猶可違。

中國共有83個王朝，從黃帝到清遜帝溥儀，共有559個帝王，包括397個皇帝、162個王，平均

壽命39歲，雖然他們佔據天下最好的地理風水，吃的是山珍海味，睡的是軟綿綿的龍床，也派人到蓬萊仙島尋求長生不老之術，並在宮中煉丹（重金屬汞），還是早逝。歷代中國的皇帝中，壽命最長的皇帝為清高宗弘曆（乾隆帝），享壽89歲，壽命最短的皇帝是東漢殤帝劉隆，不滿2歲即駕崩。乾隆皇帝之所以享嵩壽，原因之一是他不相信丹丸，把煉丹士全部趕出宮，並把自稱神仙呼風喚雨的喬道士處死。

眾生無明，非因計因，非果計果，憑空杜撰，隨意牽合。如「一棵老樹經由久來的渲染與穿鑿附會，竟成了法力無邊的大樹公。」在民智未開的時代，這是敬畏大自然的表徵，如果視為真理，未免走回神權時代了。

在大自然的面前，吾人應保持感恩的心，愛護大自然，保育大自然，與大自然和諧共存，國家（土）恩與父母恩、眾生恩、三寶恩合稱四重恩，足見佛教之感恩圖報與重視大自然。

佛說的緣起性空，確實是法力無邊，人生宇宙的萬事萬物，無非是緣起性空的展現。佛法效力，

不可思議，能消除煩惱、降伏魔道、度化眾生。

方便」，故能施展法力無邊無礙。

明·憨山德清法師（1546~1623）《夢遊集·卷三十四》十四尊者贊〈三〉、卓錫擎拳、獨行獨步〉

法力無邊，一點也不神秘，皈依三寶，就能法

曰：「一錫撐空，兩拳搦骨。法力無邊，稱南無

佛。」

法力無邊原作「法力無垠」。出自《廣弘明集·卷二十》梁·簡文帝（503~551）〈上大法頌表〉：「天上天下，妙覺之理獨圓。三千大千，無緣之慈普被。慧舟匪隔，法力無垠。」智慧沒有煩惱，慈悲沒有敵人，智慧與慈悲不就是法力無邊？

法力無邊亦作「法力無礙」。唐·實叉難陀（652~710）譯《大方廣佛華嚴經·卷五十六》提到菩薩摩訶薩有十種力無礙用，其中第三是：「法力無礙用，令一切身入無身故。……若有得此十無礙用者，於阿耨多羅三藐三菩提，欲成、不成，隨意無違；雖成正覺，而亦不斷行菩薩行。何以故？菩薩摩訶薩發大誓願，入無邊無礙用門，善巧示現故。」

菩薩發大願入無邊無礙門，以十波羅蜜自利利他，「一切智智相應作意，大悲為上首，無所得為

力無邊了。（未完待續）